        CONDUTTORE
 
La responsabilità formativa dello stage è del conduttore Pio Castagna, coordinatore del gruppo di Taranto di Pax Christi, facilitatore nella comunicazione ecologica, collaboratore della rete nazionale di formazione alla nonviolenza, counselor nelle relazioni di aiuto con l’approccio biosistemico.                                  
                                                                              
         INFORMAZIONI

Durata: per garantire un efficace apprendimento lo stage durerà almeno 7 ore svolte dalle ore 16.30 alle ore 20 del sabato e la domenica dalle ore 9 alle 12.30.
Partecipazione economica: si richiede un contributo minimo di adesione che è diversificato per chi lavora la quota è E 25 e per chi non lavora di E 18. In entrambi i casi il contributo sarà riscosso all’inizio del laboratorio.
Iscrizioni: per motivi organizzativi è necessaria una pre – iscrizione entro il 6 giugno comunicandolo tramite email paxchristi.taranto@gmail.com o tel 099 7305341 dalle ore 21 alle 22.30.  
Il laboratorio è a numero chiuso, attivabile con un minimo di 7 persone ad un massimo di 20. Per motivi didattici non saranno accettate adesioni oltre questo numero. Il criterio di partecipazione è affidato all’ordine cronologico di iscrizione.





PROGRAMMA DI MASSIMA

Il programma è suddiviso in fasi. 
Prima fase: accoglienza, presentazione dello stage, raccolta di aspettative e creazione del clima di gruppo.
Seconda fase: presentazione delle mappe della comunicazione ecologica con relative esercitazioni.
Terza fase: simulazione di casi concreti e si termina con la valutazione generale finale. 

   PAX CHRISTI
 
E’ un Movimento Cattolico Internazionale per la pace, impegnato non solo per promuovere la pace interiore o una pace come tranquillità dell’ordine oppure come semplice assenza di violenza, quanto piuttosto come lotta per la giustizia. Essendo oggi la pace un termine strumentalizzato perfino dai militari, Pax Christi preferisce sostituirla con il termine “ nonviolenza” e per promuoverla, ritiene suo compito impegnarsi a formare ad essa.
Pax Christi è un Movimento da sempre in cammino sulle strade del Mondo, in compagnia di gruppi, realtà, individui, appartenenti ad altre fedi o non credenti, pertanto le sue proposte formative non sono di natura confessionale e si rivolgono a persone comunque in ricerca.
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 EMERGENZA CLIMATICA E  
     DELLE RELAZIONI? …. 
      CONOSCIAMO LA COMUNICAZIONE ECOLOGICA”    
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   Stage sulle competenze                        comunicative in ambito delle 
  relazioni e dell’ambiente
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SALA PARROCCHIALE S.TERESA
  VIA C. BATTISTI TARANTO
 


PREMESSA 

Consapevoli di vivere in un’emergenza conflittuale, fatta di indifferenza ai bisogni dell’altro, di gara per avere ragione a discapito altrui, di volontà di dominare l’altro e di elusione delle regole di convivenza civile, si può comprendere come tutto ciò abbia negative ripercussioni anche sull’ambiente, inteso sul piano sociale ed ecologico. 
Anche il Papa nell’enciclica “Laudato sii” avverte che alla base dell’ecologia sociale debba esserci un’ecologia delle relazioni.
Da anni Pax Christi è impegnata in El Salvador a fianco delle comunità indigene, per tamponare con aiuti economici l’emergenza climatica, fatta lì di crescente desertificazione.


 
        	        	OBIETTIVI

Lo stage ha lo scopo per quanti subiscono una delle oppressioni citate, rese evidenti attraverso insofferenze, disagi, impotenze, rassegnazioni e somatizzazioni ad acquisire gli strumenti con cui migliorare i rapporti o risalire la china di una relazione subita. Il laboratorio ha anche lo scopo di vivere un nuovo approccio con l’ambiente, fatto di nuovi stili di vita e del sentirsi solidalmente responsabili con il progetto in El Salvador. Come? Pax Christi devolverà i contributi di adesione di questo stage ai referenti del progetto, per significare la personale partecipazione a questa emergenza climatica lì drammaticamente vissuta.   
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 METODOLOGIA


Come è nello stile della comunicazione ecologica, il metodo di apprendimento è di tipo attivo, con la messa in comune di esperienze e con lo svolgimento di giochi – esercizi, di ruolo e di simulazione.






       DESTINATARI 
Il laboratorio è rivolto a tutti, ad eccezione di bambini e di quei ragazzi ancora ignari di un percorso di consapevolezza su questi problemi.  



      Se ascolto dimentico
           Se vedo ricordo
                Se agisco apprendo
          ( antico proverbio cinese)          
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